
2020 年 10 月高等教育自学考试全国统一命题考试

管理学原理试卷

(课程代码 00054)

一、单项选择题:本大题共 15 小题，每小题 1分，共 15 分。

1.古典管理理论研究的核心问题是（ B ）

A.提高经济效益 B.提高生产效率 C.提高员工的满意度 D.提高市场占有率

2.在西藏地区的越野车市场中，某越野车品牌因其标识形似牛头而广受欢迎。这主要是下列

哪种环境因素的影响?（ C ）

A.经济环境 B.政治环境 C.社会环境 D.技术环境

3.凡是对自己有利的行为就是道德的，对自己不利的行为就是不道德的。这种认识是管理道

德发展阶段的（ A ）

A.前惯例层次 B.惯例层次 C.后惯例层次 D.原则层次

4.甲公司为进一步开拓手机市场，邀请相关专家聚集在一起，畅所欲言，寻求多样化的决策

思路和方案。这是决策方法中的（ B ）

A.德尔菲法 B.头脑风暴法 C.名义群体法 D.电子会议

5.在制定计划时，那种既不考虑“投入”，又不考虑“产出”的做法是完全错误的。这体现了计

划的（ D ）

A.目的性 B.普遍性 C.适应性 D.经济性

6.某汽车公司设有小汽车部门、中型车部门、工程车部门等。这种部门划分的依据是（ B ）

A.职能 B.产品 C.流程 D.地区

7.天鹏公司规定对新入职的大学生要进行为期一个月的培训，主要内容包括企业文化及相关

专业知识等，培训合格方能正式上岗。这种培训方式属于（ A ）

A.岗前培训 B.在职培训 C.脱产培训 D.离职培训

8.对组织所使用的技术、工艺、方法等方面进行的变革是（ C ）

A.人员变革 B.结构变革 C.技术变革 D.组织文化变革

9.某企业向社会公开招聘总经理，提出了责任感、事业心、意志力、创造性等任职要求。对

总经理的这些要求可以用下列哪种理论来解释?（ C ）

A.领导权变理论 B.领导行为理论 C.领导特质理论 D.人性假设理论

10.根据领导生命周期理论，对高度成熟的下属，应当采取的领导方式是（ D ）

A.命令型 B.说服型 C.参与型 D.授权型

11.依据马斯洛需要层次理论，人与人之间的友谊、忠诚、爱情等属于（ C ）

A.生理需要 B.安全需要 C.社交需要 D.自我实现需要

12. 奖金、表扬、成绩认可等属于强化中的（ A ）

A.正强化 B.负强化 C.惩罚 D.自然消退

13. 古人云“以诚感人者，人亦诚而应”。这体现了沟通的（ A ）

A.尊重原则 B.相容原则 C.理解原则 D.预测原则

14. 员工就产品质量问题向主管领导汇报。这种沟通属于（ D ）

A.平行沟通 B.斜向沟通 C.下行沟通 D.上行沟通

15.对活动中的人和事进行指导和监督的控制是（ B ）

A.前馈控制 B.现场控制 C.反馈控制 D.成果控制
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二、多项选择题:本大题共 5小题，每小题 2分，共 10 分。

16.法约尔一般管理理论的主要思想包括（ ABC ）

A.经营与管理的区别B.管理的五要素 C.管理的十四条原则D.差别计件工资制 E.例外原则

17.下列属于决策原则的有（ ABCDE ）

A.信息原则 B.可行性原则 C.系统原则 D.对比择优原则 E.反馈原则

18.企业的基本战略主要包括（ ABC ）

A.总成本领先战略 B.差别化战略 C.集中战略 D.一体化战略 E.多元化战略

19.领导者影响力的来源包括（ ABCDE ）

A.法定权 B.奖赏权 C.强制权 D.专长权 E.个人影响权

20."下列属于语言沟通的有（ ABCD ）

A.交谈 B.书面合同 C.讲座 D.打电话 E.手势

三、判断说明题:本大题共 5小题，每小题3分，共15 分。判断正确与否,正确的打 V,不需

要说明理由，错误的打 X，并说明理由。

21.供应商、顾客、竞争者属于组织的外部环境。

答：（√）。（3分）

22.西蒙的决策理论提出了决策的“满意标准”。

答：（√）。（3分）

23.滚动计划法的特点是“分段编制，近粗远细”。

答：（×）。（2分）滚动计划法的特点是“分段编制，近细远粗”。（1分）

24.领导活动的三要素是领导者、被领导者和环境。

答：（×）。（2分）领导活动的三要素是领导者、被领导者和目标。（1分）

25.“亡羊补牢”属于前馈控制。

答：（×）。（2分）“亡羊补牢”属于反馈控制。（1分）

四、简答题:本大题共 4小题，每小题 5分，共 20 分。

26.简述霍桑试验的结论。

答：霍桑试验的结论主要有:

（1）工人是“社会人”，而非单纯追求金钱收入的“经济人”。（2分）

（2）生产率的高低主要取决于工人的态度，即所谓的“士气”。（1分）

（3）企业中存在着“非正式组织”。（1 分）

（4）新型的领导能力就是要在正式组织的经济需求和工人的非正式组织的社会需求之间保

持平衡。（1分）

27.企业的社会责任具体体现在哪些方面?

答：（1）对雇员的责任。（1分）

（2）对顾客的责任。（1分）

（3）对竞争对手的责任。（1分）

（4）对环境的责任。（1分）

（5）对社会发展的责任。（1分）

28.简述人性的四种假设理论。

答：(1)经济人假设。(2分)

 (2)社会人假设。(1分)

 (3)自我实现人假设。(1分)

 (4)复杂人假设。(1分)

29.如何克服沟通的障碍?

答：(1)沟通要有认真的准备和明确的目的性。(1分)
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